

Председателю Комитета госбезопасности
Литовской ССР
Генерал - майору тов. Петкличюс Ю. Ю.
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об итогах оперативной работы Радвилишского РО КГБ Литовской ССР за 1981 год

Контрразведывательная работа по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб и идеологических центров империалистических государств и обеспечению государственной безопасности на территории района в отчетный период проводилась по направлениям, разработанным в плане основных агентурно-оперативных мероприятий на 1981 год, установок КГБ ССР и республики, вытекающих из решений 26 съезда и постановлений Пленумов ЦК КПСС, с учетом складывающейся обстановки в районе.

Организация и осуществление контрразведывательных мероприятий и борьбы с идеологическими диверсиями противника тесно связывалась с обеспечением государственной безопасности в период подготовки и проведения 26 съезда КПСС, 18 съезда КП Литвы в условиях обострения международной обстановки в связи с агрессивным курсом администрации США и событиями в ПНР.

Усилия оперативного состава и партийной организацией отделения были направлены на повышение общего уровня служебной деятельности каждого сотрудника по своевременному выявлению, предупреждению и пресечению подрывной деятельности разведок и идеологических центров противника, а также враждебных элементов на территории района. В этих же целях проводились некоторые организационные, политico-воспитательные меры и мероприятия по повышению политической бдительности и профессионального мастерства личного состава, в результате чего в отчетный период отделением

достигнуты некоторые положительные результаты в работе.

Так, в отчетный период нами проводились мероприятия по выявлению агентуры противника и так называемых агентов-самоинициативников. В первую очередь сосредотачивалось внимание к окружению объектов устремлении противника. Была организована работа в учреждениях, организациях и предприятиях района, поддерживавших деловые, хозяйственныe и другие связи с частями режимного объекта. В окружении железнодорожного узла, в местах сосредоточения секретных сведений и среди носителей таких сведений.

Серьезных нарушений в оформлении документов, могущих расшифровать секретные сведения об объектах в учреждениях, организациях и предприятиях не фиксировалось. Данных об утрате или разглашении секретных сведений и документов не поступало.

В этих целях нами использовалось 6 агентов, 14 доверенных лиц, широко использовалась общественность, партийные, комсомольские и другие общественные организации.

В августе 1981 года во время проведения военных маневров на территории республики от кандидата на вербовку "ЛГВ" были получены данные о подозрительном поведении неизвестного мужчины в районе запасных учебных позиций частей режимного объекта в лесу Висемантай Радвилишкского района.

Принятыми мерами по приметам, представленным нам кандидатом, неизвестный был установлен. Им оказался Гаудас Валерионас Повилович, 1925 года рождения, уроженец дер. Станичай, Пакруойского района, литовец, член КПСС, проживающий в дер. Вискончай, Радвилишкского района, младший научный сотрудник Радвилишской опытной станции. По работе и в быту характеризуется положительно, связей с иностранцами не фиксировалось, за границей не был, переписки с заграницей не имеет.

Проверкой по месту работы от доверенного лица "Х" были получены данные, что администрацией опытной станции, в день появления в лесу Висемантай никуда по службе не направлялся и должен был находиться в рабочем кабинете.

Проверка с сигнала продолжена.

26 июня сего года Особый Отдел КГБ СССР в/ч 54769 нас информировал, что от агента "Ковалева" им получена информация о том, что 6 июня 1981 года к ограде технической территории режимной части со стороны леса Лихнай гати подъехала автомашиной ВАЗ-2101 с номерным знаком 47-77 ЛВ, управляемая женщиной, рядом с которой сидел мужчина, который у ограды вышел из машины, держа в руках предмет, имеющий сходство с фотоаппаратом и делах манипуляций сходные с фотографированием в сторону ограды. Заметив приближение наряда военнослужащих, сел в машину и уехал.

Принятыми мерами установлено, что указанная автомашине принадлежит служащей Радвилишской санэпидстанции Вернонте Лещин Алексе, 1945 года рождения, уроженке дер. Кудину, Радвилишского района, проживающей в гор. Радвилишкис, беспартийной. По материалам личного дела проходит как поддерживающая письменную связь с Завадскас Верой и Завадскас Гражиной, проживающими в Канаде.

В процессе изучения образа жизни и связей Вернонте установлено, что после развода с мужем с начала 1981 года совместно существует со старшим мастером Радвилишского ремонтно-механического завода Ивасика Шарунасом-Витаутасом Доминико, 1947 года рождения, членом КПСС, проживающим в гор. Радвилишкис, который по фотокарточке был опознан агентом "Ковалевым", как мужчина фотографировавший территорию режимной части 6 июня сего года.

Вернонте и Ивасика нами проверяются совместно с Особым Отделом КГБ СССР.

В течение отчетного периода нами получены данные на 12 жителей района, которые встречались с иностранцами из капиталистических стран, которые нами проверены, оперативного интереса не представляют.

По каналу туризма в течение года нами были направлены два доверенных лица в Данию и Финляндию. Серьезной информации, интересующей органы госбезопасности не получено.

В течение года нами были просмотрены все паспорта старого

образца, сданные жителями района в обмен на новые. С признаками подделки или не действительных не обнаружено.

В процессе просмотра паспортов выявлено 28 жителей района, являющихся уроженцами СИА, которые прибыли на жительство в республику в 1920-1930 годах.

В 1981 году нами был взят под наблюдение Крекер Александр Вильгельмович, 1957 года рождения, по национальности немец, который по данным З Управления КГБ СССР во время срочной службы в Советской Армии имел доступ к сведениям, составляющим государственную тайну. Данных о разглашении известных ему сведений среди окружения, не поступало. Наблюдение за ним продолжаем.

В настоящее время в районе проживает 12 семей так называемых восточных немцев, которые прибыли в район в 1976 году из восточных областей страны. В составе этих семей имеется 34 взрослых и 32 детей. Все они принадлежат к секте баптистов-раскольников. В течение 1981 года из их числа нами подобран и подготовлен кандидат на вербовку. Материалы на него нами направлены в 5 Службу КГБ ЛССР для получения санкции на вербовку.

В 1981 году наблюдалась активизация идеологически ущербной и враждебной деятельности секты баптистов-раскольников.

Поступающие агентурные данные, материалы службы "ПК", информация доверенных лиц и актива свидетельствуют о том, что наиболее активные участники сектантской группы Чорн,

Диркес и другие проводят активную миссионерскую работу, как среди лиц немецкой национальности, так и среди местного населения. В своих квартирах они проводят собрания с участием сектантов из других районов республики, а также Латвийской и Эстонской ССР.

По данным агента "Лиепана" и "Виктора", для обработки привлекаемых в секту новых членов они используют религиозные баптистские магнитные записи, диафильмы, любительские кинофильмы и сектантскую литературу на русском и латышском языках, получаемую якобы из заграницы.

В августе 1981 года на берегу озера Армайчай, Радвилишкского района они провели религиозное съездование, на котором приняли

водное крещение 9 новых членов секты.

Установлено, что кроме лиц немецкой национальности, водное крещение приняли: медсестра поликлиники высших школ, жительница гор. Вильнюс Бальчонене Саломея Позовна, 1952 года рождения, ее муж Бальчонас Витольдас, а так же надстройщик музыкальных инструментов госконсерватории, житель города Каунаса Шимкус Гинтадутас Истинович, 1935 года рождения. По данным агента "Виктор" активной сектантской обработке подвергались жители гор. Вильнюса супруги Паукшта.

На основании полученных данных в отчетном периоде на двух активных сектантов нами заведены дела оперативной проверки.

Планом было предусмотрено изучение на вербовку в качестве агента органов госбезопасности Кильтинаевичса Э.Д., женатого на восточной немке, мать которого по каналу эмиграции выехала на жительство в ФРГ. По данным "ПК" через письма упорно склоняет дочь с зятем приехать к ней на постоянное место жительства.

В процессе глубокого и всестороннего изучения Кильтинаевичса было установлено, что с женой у него отношения натянуты. На почве семейных раздоров они официально оформили развод, однако фактически живут вместе, имеют одного ребенка.

На почве семейных неурядиц Кильтинаевичс часто употребляет спиртные напитки, доверием у сектантов не пользуется. В виду отрицательных его личных и деловых качеств изучение прекращено, материалы сданы в архив 10 отдела КГБ ЛССР.

Намечанные в плане мероприятия по активному сектанту баптисту-раскольнику Лофту Виктору Ивановичу доконца не доведены в связи с тем, что в июне сего года он получил разрешение и выехал на постоянное место жительства в ФРГ.

Планом было предусмотрено ряд мероприятий по борьбе с реакционно настроенными клирикалами и их активно-маневрирующими элементами.

Как и в прошлые годы ГБ имевшихся в районе католических храмов обслуживаются 11 ксендзами, 9 из которых являются являются настоятелями, один викарий и один алтарист. 5 из них стоят на враждебных существующему строю позициях. Один разраба-

тывается по делу оперативной разработки, два по делам оперативного наблюдения.

В отчетном году, по сравнению с прошлыми годами, активность ксендзов-реакционеров значительно снизилась, проповеди стали более умеренными. Уменьшилось конфликтных ситуаций клерикалов со школами и другими учреждениями и организациями района. По данным З Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР в нелегальном издании ХКЦ Литвы в течение года из Радвилишского района были помещены лишь две заметки. Одна в № 47 о конфликтной ситуации настоятеля Пецинельского прихода Иокубаускаса с уполномоченным по делам о культурах при Совете Министров Литовской ССР, вторая в № 49 с критикой "вмешательства" властей в избрании костельного комитета в Шаукотском приходе, где настоятелем является Гимжаускас. Оба названных ксендза стоят на реакционных позициях, поддерживают связи с клерикалами экстремистами и есть основания полагать, что эти материалы для хроники могли передать Иокубаускас и Гимжаускас. Фактов распространения нелегальных клерикальных изданий в районе нами не фиксировалось.

Причину снижения активности реакционных клерикалов, видимо, можно объяснить проведением в прошлые годы в районе ряда сложных профилактических и административных мероприятий, направленных на компрометацию перед верующими самой идеи враждебных выпадов ряда реакционно настроенных ксендзов.

Анализ полученных материалов на объекта ДОН Гимжаускас дает основание полагать, что он остается на враждебных существующему строю позициях, однако ведет себя осторожно. В проповедях допускает отдельные, идеологически ущербные выпады в заумированной форме.

По данным З Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР летом этого года Гимжаускас был избран в так называемый "совет" по оказанию помощи управляющему епархией, а по существу ограничения деятельности управляющего и негативного воздействия на жалобно настроенную часть духовенства епархии.

Исходя из этого нами приняты меры по усилению наблюдения за практической его деятельностью, а также сбора материалов по компрометации его среди духовенства и верующих.

С санкцией руководства КГБ Лит.ССР в отчетный период нами был установлен ложный контакт с объектом ДОР "Хамелеон". Эта работа будет проводиться и в 1982 году, в направлении снижения его активности, а при благоприятно складывающейся ситуации будет решаться вопрос о его вербовке в качестве агента органов госбезопасности.

С получением данных из З Отдела 5 Службы о подготовке реакционной частью духовенства республики крупной враждебной акции в Титувенай - Шилува с привлечением возможно большего количества верующих, нами, под руководством Райкома партии, с привлечением органов милиции, прокуратуры и актива района была проведена большая работа по недопущению участия верующих жителей района в этой акции.

С помощью агентуры, доверенных лиц и актива прослушивали проповеди и ксендзов, выявляли активистов и подстрекателей. Райкомом партии была поставлена задача всем руководителям учреждений, организаций, предприятий, колхозов и совхозов не допустить использования государственного и общественного транспорта для перевозки людей в Титувенай и Шилуву в день намеченного реакционерами сборища. Поставлена нам Комитетом госбезопасности республики задача была выполнена.

В октябре 1981 года в местечке Сидобравас Радвилишского района клерикалами-экстремистами была организована годовщина смерти местного настоятеля, реакционера езуита Масилениса. На поминки съехалось около 150 ксендзов, в том числе верхушка экстремистов, несколько десятков активистов с других городов и районов республики.

На этом сборище были произнесены три проповеди. Особенной злобностью и враждебностью отличалась проповедь Сваринскаса.

Принятыми мерами все проповеди полностью нами были задокументированы, материалы высказываний в З Отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР.

На основании полученных данных от доверенного лица "П" нами была пресечена попытка маневра из города Каунаса вовлечь учеников Шаукотской восемилетней школы, Радвилишского района в деятельность костела.

По данным агентуры и доверенных лиц нами были выявлены и

задокументированы три случая враждебных проявлений. На основании собранных материалов профилактированы три человека путем вызова в служебное помещение. На двух из них заведены дела оперативного наблюдения.

В ночь с 15 на 16 февраля 1981 года неизвестными лицами на стенах Шедувской автобусной станции, Радвилишского района аэрозольной краской путем разбрызгивания были учинены националистические надписи. Осмотром места происшествия никаких следов учинителей надписей не обнаружено. Надписи учинены таким способом, что идентификации печерка не поддается.

На розыск авторов надписей была направлена агентура и доверенные лица, проводились засады и другие розыскные мероприятия, проверен весь подчтенный элемент города Шедува и подозреваемые.

Учитывая то, что по нашему предположению националистические надписи могли учинить ученики Шедувской средней школы, из числа учеников старших классов этой школы нами был завербован агент "Ажуолас" и направлен на выявление учинителей надписей. Проведено ряд мероприятий среди неорганизованной молодежи, однако положительных результатов не добыто.

В октябре 1981 года кандидат на вербовку СРП сообщил, что он случайно на автобусной станции слышал разговор среди трех неизвестных ему молодых парней об учинении надписей на стенах Шедувской автобусной станции. Одного из них кандидат ранее видел в городе Радвилишкис. Этот парень сказал своим собеседникам, что он якобы знает кто учинил эти надписи.

Находящийся рядом родственник кандидата увлек его в подошедший автобус и он не смог установить незнакомых.

Кандидату дано задание при обнаружении этого парня принять все меры, чтобы установить кто он такой.

Работу по выявлению учинителей надписей продолжаем.

В отчетный период нами завербованы 2 агента, на одного получена санкция и в ближайшее время он нами будет завербован. На двух кандидатов подготовлены материалы и высланы во 2 Управ-

19

ление и 5 Службу КГБ Лит. ССР за получением санкций на вербовку. 3 кандидата изучаются.

В 1981 году на основании полученных сигналов нами заведены 2 дела оперативной проверки и три дела оперативного наблюдения.

По данным агентуры выявлено и изъято как незаконно хранящиеся у населения района 5 пистолетов, три из которых пригодны для стрельбы, 63 боевых патронов пистолета ТТ, ствол ручного пулемета системы "Дегтярева", два ствола танковых пулеметов отечественного производства, один ствол с кожухом автомата ПШШ и два корпуса осколочных ручных гранат отечественного производства.

Изъятое оружие нами передано в отдел милиции.

В отчетном периоде нами был подготовлен один кандидат и направлен в Минск на курсы по подготовке оперативного состава. Были подготовлены 2 кандидата в Алма-Атинское высшее пограничное училище, однако не прошли испытательного срока и были отчислены. В настоящее время нами готовится один кандидат с высшим образованием для направления в Минск на курсы по подготовке оперативного состава органов КГБ.

Начальник Радвилишкского РО КГБ
Литовской ССР
Полковник

Недостатч
А. Астромскас

16.12.81г.

Вх. № 1104